

Изяславль

(Заславль), нынѣ небольшое мѣстечко въ 25 верст. оть г. Минска, а въ древности городъ, бывшій даже одно времѧ столичнымъ особаго удѣльного княжества Изяславскаго. Извѣстно, что Владимиръ, принявъ христіанство и вступивъ въ бракъ съ греческой царевной Анной, отпустилъ всѣхъ прежнихъ своихъ женъ, въ томъ числѣ и любимѣйшую изъ нихъ княжну Полоцкую Рогнѣду. Въ предѣлахъ бывшаго княжества ея отца Рогволода, въ нынѣшней Минской губерніи, онъ построилъ для нея городъ (или вѣрнѣе замокъ), въ которомъ и поселилъ ее вмѣстѣ съ сыномъ ея Изяславомъ, назвавъ въ честь послѣдняго городъ Изяславлемъ. Городъ этотъ и сдѣлался столицею удѣла, такъ какъ Владимиръ, удаляя Рогнѣду, отдалъ ей и сыну ея Изяславу наслѣдіе Рогволода. Здѣсь Рогнѣда приняла христіанство и постриглась въ иночество подъ именемъ Анастасіи. Для новопостриженной ионкии Владимиръ основалъ въ Изяславлѣ женскій монастырь, который и былъ однимъ изъ первыхъ центровъ, откуда сталъ распространяться свѣтъ Христовой вѣры не только въ предѣлахъ Минской губерніи, но и во всемъ Сѣверо-Западномъ краѣ. Помимо монастыря св. княземъ Владимиромъ, по преданію, былъ построенъ еще православный храмъ—теперешняя Преображенская церковь. Въ началѣ XV ст. въ Изяславлѣ было три православныхъ храма.